
彰化縣大竹國民小學 111學年度第一學期公開觀課教案                    

教學/蔡明惠 

領域 自然與生活科技 適用年級 六上 

單元 2.聲音與樂器 教材來源 翰林版 

主題 2-4噪音與防制 教學節數 2節，80分鐘 

教學目標 

1. 認識生活中常見的噪音。 

2. 認識音量大小的單位—分貝，以及噪音的定義。 

3. 知道噪音對人體的危害。 

4. 了解防制噪音的方法與防制噪音的重要性。 

能力指標 

1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。 

1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應。 

6-3-1-1對他人的資訊或報告提出合理的求證和質疑。 

7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中。 

重大議題 

性別平等教育 2-3-2、2-3-4、3-3-2 

生涯發展教育 2-2-1、3-2-2 

環境教育 5-3-1 

活動流程 

時

間 

(分

鐘) 

教學 

資源 
評量 

活動一：認識噪音 

1. 提問 

1-1生活中聽到的聲音，都是好聽的聲音嗎？聽到不好聽的聲

音，有什麼感覺？ 

˙ 自由發表。例如：音量很大的聲音不好聽、人群聚集吵鬧

的聲音不好聽等。不好聽的聲音會讓人感覺不舒服、無法

專心、耳朵痛等。 

1-2生活中有哪些令人不舒服的聲音？ 

˙ 住家附近：叫賣聲、電視聲、狗叫聲、鞭炮聲、鳥叫聲、

吵架聲、飛機的轟隆聲、車輛的喇叭聲、小孩的哭聲等。 

˙ 學校附近：上課的鈴聲、下課的吵鬧聲、上課的說話或唱

歌聲、宣傳車的廣播聲、工程的電鑽聲、擴音器的廣播聲、

用麥克風的講話聲等。 

2. 歸納 

2-1聲音超過法令管制的音量，或是會對身心產生不良效果的聲

音，就稱為噪音。 

˙ 因為每個人對聲音的感受不同，所以不能只以「好聽」、「不

好聽」來定義噪音。 

2-2聲音的大小即音量，音量的單位為分貝。 

˙ 介紹分貝的概念，讓學生對聲音的響度產生具體化的連
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結。再藉由討論各種聲音音量的大小，明白生活中哪些聲

音是對人體有害的。 

˙ 法令管制噪音是以音量（分貝）作為判定標準，並區分不

同場所與時段。噪音管制的相關資訊，可以至「噪音管制

資訊網 http://ncs.epa.gov.tw/」查詢更多內容。 

˙ 持續不間斷的低頻聲音也算是噪音。一般正常人耳可聽音

之頻率範圍為 20～20kHz，而低頻噪音就是指頻率在此範

圍內的噪音。容易產生低頻噪音設備，如冷卻水塔、空調

系統、抽排風機、抽水馬達等，因為運轉時容易伴隨著機

器振動，而沿著建築物傳遞至鄰近住家，產生嗡嗡作響的

噪音，進而造成生活上的困擾。 

活動二：噪音防制 

1. 提問  

1-1說說看，我們自己本身在不知不覺中製造了哪些噪音？ 

˙ 下課時，全校呈現噪音的現象十分普遍，若能察覺再以行

動改進，對師生的身心健康均有貢獻。或許可以先由班級

推動，再推廣到全校，噪音因此可以漸漸改變。 

˙ 全班學生一起說話，音量過大就是噪音了，我們平時下課

時大家都很吵，所以大家應該學習輕輕講話。 

2. 討論 

2-1有哪些方法可以減少噪音呢？ 

˙ 自由發表。例如：大家要改掉大聲說話的習慣；要有法律

來管理；工程進行時加圍牆隔音；在機場、學校及住家附

近的建築要用隔音牆等。 

˙ 對於道路此類無法降低噪音產生的地點，通常會以隔絕噪

音源的方式，加裝隔音牆或植樹，以減低噪音的傷害。 

˙ 噪音防制的方法可以從噪音源控制、減低噪音的傳送與保

護受噪音影響者三方面著手。在噪音源控制方面，訂定噪

音管制的標準，限定各工廠、機關等場所，各時段最大音

量的上限。減低噪音傳送方面，使用各式減音器材，例如：

工廠使用低噪音型機器、定期檢修機械等。對於保護受噪

音影響者方面，道路加裝隔音牆與種植樹木、個人穿戴噪

音防護用具等。 

˙ 除了利用各種隔音或減音器材來預防噪音傷害外，人人發

揮公德心避免製造噪音，才是治標又治本的最佳方法。 

3. 歸納 

3-1防制噪音應從本身做起。 

˙ 在生活中落實噪音防制工作。 
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